



Развитие экономической интеграции региональных систем: состояние и перспективы в условиях изменения международных экономических связей

Гладышев Р.Ю., аспирант, Негосударственное образовательное частное учреждение высшего образования московский финансово-промышленный университет «Синергия», Москва, Россия

Аннотация. Межрегиональное взаимодействие между регионами одного государства определяется внутренними и внешними процессами, а также приоритетами экономического развития. В свете современного кризиса глобализации и пересмотра национальной экономической политики, исполнительная власть и предпринимательская среда активно используют все доступные инструменты межрегиональной и межотраслевой интеграции, чтобы обеспечить резистентность экономической системы.

В статье представлена интерпретация интеграции и экономической интеграции, основанную на систематизации и анализе существующих определений. Он также систематизирует этапы жизненного цикла интеграции и предлагает двухуровневую классификацию экономической интеграции с детальной характеристикой субъектов и объектов. В заключении автор рассматривает основные тенденции интеграционных процессов в современных экономических системах.

Ключевые слова: глобализация, межрегиональная интеграция, экономическая интеграция, экономического взаимодействия, интеграция регионов

Development of economic integration of regional systems state and prospects in the context of changing international economic relations

Gladyshev R.Yu., Graduate student, Non-state private educational institution of higher professional education «Moscow University for Industry and Finance «Synergy», Moscow, Russia.

Annotation. Interregional interaction between regions of one state is determined by internal and external processes, as well as priorities of economic development. In light of the modern crisis of globalization and the revision of national economic policies, executive authorities and the business environment actively use all available tools of interregional and intersectoral integration to ensure the resilience of the economic system. In the article, the author presents his interpretation of integration and economic integration based on systematization and analysis of existing definitions. He also systematizes the stages of the integration life cycle and proposes a two-level classification of economic integration with a detailed characterization of subjects and objects. In conclusion, the author examines the main trends in integration processes in modern economic systems.

Key words: globalization, interregional integration, economic integration, economic interaction, integration of regions

Введение. В условиях глобализации мировой экономики, структурных изменений в национальных экономиках и роста вклада ТНК в мировое производство и потребление, приоритетами экономически развитых стран являются обеспечение доступного потребления и привлечение доступных ресурсов, а также обеспечение экологической безопасности за счет вывода опасных производств в экономически развивающиеся страны. Западные страны играют особую роль в определении приоритетов и вектора международной экономической интеграции, что может привести к правовым и институциональным проблемам для национальной экономической безопасности. Для России содержание международной и межрегиональной экономической интеграции имеет свои особенности с учетом последствий постсоветского периода. Кризис международной интеграции, заключающийся в усилении неравенства и незаконных действиях одних участников, переводящих

экономическое сотрудничество в сфере реализации своих политических и других национальных интересов в ущерб интересам других участников, не обладающих рядом преимуществ в мировой финансовой системе, по влиянию и роли в транснациональных компаниях.

Цель данного исследования направлено на выявление специфики и перспективных направлений экономической интеграции между регионами в рамках одной страны, учитывая различные типы интеграции, исторические особенности глобализации и межрегиональной интеграции в мировой экономике.

Новизна работы состоит в экономической интеграции между регионами внутри одной страны с учетом различных типов интеграции, а также исторических особенностей глобализации и межрегиональной интеграции в мировой экономике. Работа представляет новые подходы к определению интеграции и содержанию этапов жизненного цикла интеграции, а также авторский подход к классификации экономической интеграции по видам. В работе также обосновываются актуальные тенденции в развитии интеграционных процессов.

Авторская гипотеза заключается в утверждении, что развитие глобализации и интеграционных процессов привело к активному развитию межрегиональной интеграции, которая имеет свои особенности и может быть классифицирована на три типа: торгово-экономическая, финансовая и политическая. Межрегиональная интеграция имеет ряд преимуществ, но также может вызывать некоторые проблемы, такие как усиление неравенства между регионами и потеря независимости в решении экономических вопросов.

Статья. Экономическая интеграция является одним из наиболее популярных способов укрепления экономических отношений между государствами. Но что такое экономическая интеграция? Какие есть виды интеграции и какие перспективы у нее есть?

Экономическая интеграция – это процесс, который предполагает объединение стран, сращивание национальных рынков, формирование единого

рыночного пространства и создание наднациональных органов управления. [1]

Существуют два типа экономической интеграции: макроэкономическая интеграция и мезоэкономическая интеграция. Макроэкономическая интеграция предполагает объединение экономик государств, что в свою очередь ведет к созданию единого рынка. Макроэкономическая интеграция может осуществляться двумя видами: сверху и снизу. Интеграция сверху – это объединение стран с наибольшей экономической мощностью. Интеграция снизу – это объединение стран, имеющих низкий уровень развития. [2]

Мезоэкономическая интеграция предполагает объединение предприятий, фирм и банков в рамках одной страны или региона. [3]

Перспективы экономической интеграции зависят от многих факторов. Важнейшим из них является взаимовыгодность государств-участников. Если интеграция основана на взаимовыгодных отношениях, то это может привести к укреплению экономических отношений между государствами-участниками. [4] В этом случае экономическая интеграция будет способствовать росту экономики и благосостоянию населения.

Однако при создании единого рынка возникают некоторые проблемы. Прежде всего, разница в макроэкономических показателях государств-участников может привести к нестабильности экономических процессов в рамках единого рынка. Например, если одна страна имеет высокий уровень инфляции, а другая – низкий, то в рамках единого рынка может возникнуть инфляционный процесс, который приведет к падению доверия к экономике. [5]

Также при создании единого рынка возникают проблемы с контролем за экономическими процессами. Без наднациональных органов управления необходимо создание единой системы контроля за экономическими процессами в рамках единого рынка, чтобы минимизировать риски возникновения экономических кризисов.

Тем не менее, экономическая интеграция остается одним из наиболее эффективных способов укрепления экономических отношений между странами. Интеграция может привести к сокращению торговых барьеров, увеличению

объема торговли между странами и укреплению экономического благополучия каждой страны в отдельности. [6]

В заключение, экономическая интеграция – это важный элемент современной мировой экономики. Несмотря на некоторые риски и проблемы, связанные с созданием единого рынка, экономическая интеграция имеет свои перспективы. Главное – это взаимовыгодные отношения между государствами-участниками и создание эффективной системы управления экономическими процессами в рамках единого рынка. [7]

Экономическая интеграция – это процесс объединения рынков, государств или регионов с целью увеличения экономического роста и производительности. Системы интеграции могут быть различными и определяются социальными, политическими, культурными и экономическими показателями. [8]

В рамках экономической интеграции существуют разные подходы, такие как интеграция предприятий, отраслей, а также регионов или государств. В техническом плане это может выразиться в создании различных ассоциаций, агломераций, горизонтальной и вертикальной интеграции.

Горизонтальная интеграция – это процесс объединения одинаковых предприятий, работающих в том же секторе экономики, в исходно независимые компании с целью увеличения рыночной доли и экономии на расходах.

Вертикальная интеграция – это объединение двух или более различных стадий производства в одной компании. [9] Это может быть сопровождено переходом от закупок на рынке к собственному производству, а также к собственным каналам продаж.

Создание ассоциаций и агломераций объединяет предприятия, находящиеся на территории одного региона, с целью выйти на мировой рынок. Существенным фактором при этом является, что каждое конкретное предприятие не является ведущим по отрасли, а на территории работы агломерации, максимальной насыщенности производства и экспорта продукции. [10]

Социальная интеграция нацелена на совершенствование связей между

различными слоями населения в интересах создания устойчивой экономической модели. Это включает создание новых компаний и развитие старых, улучшение места работы, обучения работников и много другое.

Политическая интеграция стремится к улучшению межгосударственных отношений и сотрудничеству с партнерами в благоприятных условиях. Она может включать совместные торговые соглашения, сотрудничество по борьбе с терроризмом и другие формы сотрудничества. [11]

Культурная интеграция – это создание единой культурной среды и образа жизни для жителей региона. Это включает создание новых мест общения, организацию культурных мероприятий и многое другое. [12] Эти меры способствуют укреплению связей между жителями региона, созданию общей культурной основы, которая облегчает процесс экономической интеграции.

В целом, все формы экономической интеграции направлены на содействие развитию региона и увеличению экономической производительности. Результатом может быть создание интегрированных региональных экономических систем, которые будут облегчать наряду с различными активами экспортной деятельности и уместных временных моделей включения на мировой рынок. [13] Многоуровневый подход к систематизации видов экономической интеграции нередко используется в практике создания интеграционных объединений. Он позволяет определить базовые виды интеграции первого уровня и привязать к ним виды второго уровня с учетом их содержания и последствий. [14] Таким образом, создается более целостная и эффективная система экономической интеграции, которая способствует развитию участников и всей региональной экономики в целом.

Интеграция – это процесс объединения сил, ресурсов и производственных мощностей разных стран с целью достижения большей экономической эффективности и конкурентоспособности на мировом рынке. [15] Современные интеграционные процессы подразумевают не только снижение таможенных барьеров и унификацию правил торговли, но и более глубокое сотрудничество в сферах технологий, инвестиций, науки и образования.

Одной из основных проблем интеграционных процессов является дисбаланс между развивающимися и развитыми странами. С одной стороны, развитые страны имеют больше экономической мощи и опыта ведения бизнеса, что позволяет им сильнее контролировать процессы интеграции и устанавливать свои правила на мировом рынке. С другой стороны, развивающиеся страны часто сталкиваются со сложностями в присоединении к интеграционным процессам из-за отсутствия инфраструктуры, технологических знаний и правовой базы. [16]

Политические и внеправовые инструменты также играют большую роль в интеграционных процессах. Для достижения своих экономических интересов государства могут использовать различные методы давления, например, введение экспортных тарифов, санкций или запретов на импорт товаров конкурентов. [17] Такие действия могут привести к осложнению отношений между государствами и негативно сказаться на эффективности интеграционных процессов.

В мировой истории и современности можно выделить несколько этапов развития интеграционных процессов. Началом мировой интеграции считается создание Европейского союза, который был создан в 1951 году для обеспечения мира и процветания в Европе после Второй мировой войны. Впоследствии были созданы и другие региональные интеграционные организации, например, НАФТА, Меркосур и АТЭС. [18]

Не смотря на явные преимущества интеграционного процесса, многие страны сталкиваются с определенными сложностями в достижении консенсуса и успешной интеграции. Одной из причин, почему некоторые страны не могут принять участие в интеграционных процессах полностью, является их особенный экономический и политический контекст, который создает определенные барьеры для интеграции.

Однако, современные интеграционные процессы также включают в себя межрегиональную интеграцию, которая может быть эффективным инструментом для развития многих стран. Межрегиональная интеграция – это процесс объединения регионов одного государства с целью увеличения

экономического роста и конкурентоспособности. Такой подход позволяет развивать регионы согласно их особенностям и потребностям и эффективно использовать различные ресурсы. [19]

В заключение можно отметить, что интеграционные процессы имеют большое значение для экономического развития многих стран, но требуют также учета и других факторов, таких как политические, социальные и культурные особенности каждой страны. Кроме того, эффективность интеграционных процессов зависит от готовности государств к сотрудничеству и достижению консенсуса, что является важным условием для успешной интеграции в мировые экономические процессы.

Заключение. В завершении исследования заявленной темы отметим, Современные экономические системы имеют тенденцию к интеграции, но при этом возникают противоречия между экономически развитыми и развивающимися странами. Для защиты своих интересов экономически развитые государства используют различные политические и внеправовые инструменты. Мировая интеграция началась в Европе, а после 1960-х годов охватывает все остальные континенты. Преимущества межрегиональной интеграции заключаются в едином правовом поле, минимальных различиях и максимальном доступе к ресурсам. В России интеграционные процессы между регионами начались в 1990-х годах и продолжаются до сегодняшнего дня. Регионы активно заключают новые соглашения и объединяют усилия по решению экономических, социальных и экологических задач.

Для борьбы с отрицательными последствиями глобализации в России важно поддерживать и развивать межрегиональную интеграцию на уровне исполнительной власти субъектов РФ, бизнес-сообществ и профессиональных объединений, включая научные. Это поможет обеспечить стабильность в экономических и политических вопросах и достичь синергетических эффектов от использования ресурсов при доминировании государственных и внутренних инвестиций. Для этого необходимо заключать многосторонние соглашения по направлениям сотрудничества, которые будут реальным инструментом

экономического развития группы регионов с участием максимального количества активных и эффективных участников. Для успешности межрегиональных процессов также важно формировать благоприятное информационное поле в обществе, чтобы привлечь частные инвестиции в региональные проекты и предприятия.

Библиографический список:

1. Абдулманапов С.Г. Межрегиональная экономическая интеграция в обеспечении развития субъектов Федерации // Региональные проблемы преобразования экономики. – 2011. – № 4. – с. 60-67.

2. Байдурин М.С. Современные тенденции глобальной интеграции в мировом экономическом пространстве // Региональные проблемы преобразования экономики. – 2014. – № 5. – с. 69-78.

3. Бакланов П.Я. Интеграционные и дезинтеграционные процессы на Дальнем Востоке России // Региональные исследования. – 2002. – № 1. – с. 12-19.

4. Большой энциклопедический словарь. / гл. ред. А.М. Прохоров. – Москва: Советская энциклопедия; Санкт-Петербург: Фонд «Ленингр. Галерея», 2002. – 1628 с.

5. Бухвальд Е.М. Правовые и институциональные проблемы интеграции требований экономической безопасности в систему стратегического планирования // Экономическая безопасность. – 2019. – № 1. – с. 55-63. – doi: 10.18334/ecsec.2.1.100623.

6. Герцик Ю.Г., Петренко Е.С., Притворова Т.П. Развитие биоэкономики и биотехнологий в странах Евразийского экономического союза как перспективное направление научно-производственной интеграции // Экономика Центральной Азии. – 2022. – № 1. – с. 47-64. – doi: 10.18334/asia.6.1.114401.

7. Доржиева В.В. Цифровая трансформация как национальный приоритет развития Российской Федерации и драйвер экономической интеграции в ЕАЭС // Вопросы инновационной экономики. – 2021. – № 4. – с. 1371-1382. – doi: 10.18334/vines.11.4.113742.

8. Дробот Е.В., Ивко Е.С. Международная экономическая интеграция в области таможенного дела – опыт стран постсоветского пространства // Экономические отношения. – 2018. – № 3. – с. 293-314. – doi: 10.18334/eo.8.3.39163.
9. Игнатъев Н. М. О понятии экономической интеграции хозяйствующих субъектов // Экономический журнал. – 2012. – № 3. – с. 99-104.
10. Лев М.Ю., Лещенко Ю.Г. Обеспечение экономической безопасности России в международных финансово-экономических организациях в процессе интеграции // Экономика, предпринимательство и право. – 2021. – № 3. – с. 669-688. – doi: 10.18334/ep.11.3.111630.
11. Ленков И.Н. Генезис интеграционных процессов региона ЕАЭС // Банковские услуги. – 2015. – № 2. – с. 2-5.
12. Ленков И.Н. Генезис процессов валютно-финансовой интеграции // Научное обозрение. – 2015. – № 19. – с. 249-252.
13. Лещенко Ю.Г. Экономическая безопасность России в глобальной динамике интеграции // Экономическая безопасность. – 2021. – № 3. – с. 657-670. – doi: 10.18334/ecsec.4.3.112994.
14. Международная экономическая интеграция. / учеб. пособие; под ред. Н.Н. Ливенцева. - Москва: Экономистъ, 2006. – 430 с.
15. Петренко Е.С., Варламов А.В., Лещенко Ю.Г., Экономическая безопасность России в процессе интеграции в Евразийский экономический союз // Экономические отношения. – 2020. – № 4. – с. 1191-1210. – doi: 10.18334/eo.10.4.111399.
16. Самаруха В.И., Краснова Т.Г., Трусова С.В. Модель создания и реализации межрегионального проекта «Енисейская Сибирь» // Известия Байкальского государственного университета. – 2019. – № 2. – с. 324-331.
17. Современный словарь иностранных слов. / 4 изд., стер. – М.: Рус. яз., 2001. – 740 с.

18. Сонин О.В. Теоретические концепции региональных интеграционных процессов // Вестник Московского института лингвистики. – 2011. – № 2. – с. 126-141.

19. Шишков Ю.В. Регионализация и глобализация мировой экономики: альтернатива или взаимодополнение // Мировая экономика и международные отношения. – 2008. – № 8. – с. 3-20.

References:

1. Abdulmanapov S.G. Interregional economic integration in ensuring the development of subjects of the Federation // Regional problems of transformation of the economy. – 2011. – № 4. – p. 60-67.

2. Baidurin M.S. Modern trends of global integration in the world economic space // Regional problems of transformation of the economy. – 2014. – № 5. – p. 69-78.

3. Baklanov P.Ya. Integration and disintegration processes in the Russian Far East // Regional studies. – 2002. – № 1. – p. 12-19.

4. Large encyclopedic dictionary. / Ch. ed. A.M. Prokhorov. – Moscow: Soviet Encyclopedia; St. Petersburg: Leningrad. Gallery, 2002. – 1628 p.

5. Buchwald E.M. Legal and institutional problems of integration of economic security requirements into the system of strategic planning // Economic security. – 2019. – № 1. – p. 55-63. – doi: 10.18334/ecsec.2.1.100623.

6. Gertsik Yu.G., Petrenko E.S., Pritvorova T.P. Development of bioeconomics and biotechnologies in the countries of the Eurasian Economic Union as a promising direction of scientific and industrial integration // Economics of Central Asia. – 2022. – № 1. – p. 47-64. – doi: 10.18334/asia.6.1.114401.

7. Dorzhieva V.V. Digital transformation as a national priority for the development of the Russian Federation and a driver of economic integration in the EAEU // Issues of innovative economics. – 2021. – № 4. – p. 1371-1382. – doi: 10.18334/vinec.11.4.113742.

8. Drobot E.V., Ivko E.S. International economic integration in the field of customs affairs – the experience of the countries of the post-Soviet space // Economic relations. – 2018. – № 3. – p. 293-314. – doi: 10.18334/eo.8.3.39163.
9. Ignatiev NM On the concept of economic integration of business entities // Economic Journal. – 2012. – № 3. – p. 99-104.
10. Lev M.Yu., Leshchenko Yu.G. Ensuring the economic security of Russia in international financial and economic organizations in the process of integration // Economics, Entrepreneurship and Law. – 2021. – № 3. – p. 669-688. – doi: 10.18334/epp.11.3.111630.
11. Lenkov I.N. Genesis of integration processes in the EAEU region // Banking services. – 2015. – № 2. – p. 2-5.
12. Lenkov I.N. Genesis of monetary and financial integration processes // Scientific Review. – 2015. – № 19. – p. 249-252.
13. Leshchenko Yu.G. Economic security of Russia in the global dynamics of integration // Economic security. – 2021. – № 3. – p. 657-670. – doi: 10.18334/ecsec.4.3.112994.
14. International economic integration. / textbook allowance; ed. N.N. Liventsev. – Moscow: Economist, 2006. – 430 p.
15. Petrenko E.S., Varlamov A.V., Leshchenko Yu.G., Economic security of Russia in the process of integration into the Eurasian Economic Union // Economic relations. – 2020. – № 4. – p. 1191-1210. – doi: 10.18334/eo.10.4.111399.
16. Samarukha V.I., Krasnova T.G., Trusova S.V. Model of creation and implementation of the interregional project «Yenisei Siberia» // News of the Baikal State University. – 2019. – № 2. – p. 324-331.
17. Modern dictionary of foreign words. / 4th ed., erased. – M.: Rus. yaz., 2001. – 740 p.
18. Sonin O.V. Theoretical concepts of regional integration processes // Bulletin of the Moscow Institute of Linguistics. – 2011. – № 2. – p. 126-141.

19. Shishkov Yu.V. Regionalization and globalization of the world economy: an alternative or complementarity // *Mirovaya ekonomika i mezhdunarodnye otnosheniya*. – 2008. – № 8. – p. 3-20.

Для цитирования: Гладышев Р.Ю., Развитие экономической интеграции региональных систем: состояние и перспективы в условиях изменения международных экономических связей / *Российский экономический интернет-журнал*. – 2023. – № 2. URL:

© Гладышев Р.Ю., *Российский экономический интернет-журнал* 2023, № 2.